

Oponentský posudek na disertační práci **Mgr. Kateřiny Kvapilové** ve studijním oboru Lékařská psychologie a psychopatologie na téma **Vliv orální hormonální antikoncepce na ženskou sexualitu: evolučně psychologický přístup.**

K práci je přiložen autoreferát a základní data najdeme v úvodu v českém a anglickém souhrnu. Autorka zvolila téma, které je aktuální a přináší nové poznatky z oblasti výzkumu. Formálně je práce adekvátně členěna, překlady jsou ojedinělé (například na str. 9 sexuální fantazie).

Předložená práce je publikována na 251 stranách textu a je předložena jako konvolut jedenácti prací. Tomu předchází jejich obsah, shrnutí na 32 stranách textu včetně specifikování vlastního podílu na řešení výzkumného úkolu, odkazů na publikované příspěvky na odborných konferencích a přidělení grantů.

Z předložených prací se čtyři přímo týkají vlastního tématu práce. Jde o dvě přehledové studie a dva výzkumné články. Práce se zabývá vlivem výběru partnerů u žen užívajících hormonální antikoncepci z pohledu genetické kompatibility páru, partnerské stability a počtu partnerů.

Přehledové studie jsou v českém jazyce a jsou připraveny ve formě manuskriptu k odeslání do tuzemských odborných časopisů s IF. Předkladatelka je v nich uvedena jako první autor. Jedna výzkumná studie je ve formě manuskriptu připravena k odeslání do zahraničního časopisu (Archives of Sexual Behavior). I v této studii je předkladatelka uvedena jako první autor. V této studii zpracovávala data reprezentativního výzkumu sexuálního chování. Druhá studie je rovněž v anglickém jazyce, je připravena k odeslání do časopisu s vysokým IF (Proceedings of Nat. Ac. Sciences) a předkladatelka je uvedena jako druhý autor. Tato studie je multicentrická a autorka je hlavní řešitelkou za českou stranu.

Tyto studie jsou základem vlastní práce. Jsou publikovány na 110 stranách a doloženy dostatečným přehledem literatury.

V další části autorka podává celkem sedm článků z evolučně psychologickou tematikou, na nichž se významně podílela. Jeden je rovněž přehledovou studií, dva jsou výzkumné články, dvě abstrakta z konference publikované v zahraničním časopise, jedna je kapitola v připravované monografii. Konečně poslední článek je označen jako populárně naučný, jedná se o publikaci v časopise Vesmír. Ve třech těchto publikacích je předkladatelka uvedena jako první autorka. Čtyři sdělení již byly publikovány, další byl již přijat k publikaci do zahraničního časopisu s IF. Čtyři z těchto článků jsou v anglickém jazyce.

V práci nenacházím závažné chyby. V diskusi při obhajobě bych považoval za vhodné, aby se autorka vyjádřila k možné praktické interpretaci výsledků pro odbornou (zejména gynekologickou) a laickou veřejnost, i s ohledem na etická rizika a možné dezinterpretace, která zmiňuje ve své kapitole v monografii o etice evolučně psychologického výzkumu.

Autorka prokázala dobrou schopnost pracovat s literárními údaji a kriticky je hodnotit. Dále prokázala schopnost vlastní výzkumné vědecké práce včetně stanovení hypotéz, designu studie, sběru a zpracování dat včetně statistického vyhodnocení. Autorka prokázala dobré zvládnutí organizačních aspektů vědecké práce ( například úspěšné zpracování grantu). Je schopna své vědecké znalosti zkušenosti využít v týmové spolupráci. Dokáže získaná data kriticky zhodnotit a využít jich jako inspirace pro další odborné studie. Disertační práce prokazuje předpoklady autorky k samostatné tvořivé vědecké práci a k udělení titulu Ph.D.

V Praze 15.6.2011

MUDr. Ivo Procházka, CSc.

Sexuologický ústav 1.LF UK a VFN

